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A teljes béke felé.
Debrecen, november 10.

Amit tegnapra vártunk: a szerdán kötött 
békének harmonikus és örvendő kedvvel való 
megpecsételését, az a mai napon következett 
be. Az ellenzék belenyugodott Beöthy Pálnak 
a képviselőház alelnöki állására történt jelölé­
sébe, megbékiit Návay Lajos házelnök tegnapi 
székfoglalójával s miután az alelnökválasztás 
végbement, a Ház egyszerre csak — dolgozni 
kezdett: belefogott az 1912-iki költségvetés 
tárgyalásába.

Az események tehát azokat igazolták, 
akik a tegnap uj lángra lobbant szenvedélyek­
től nem féltették a szerdán létrejött békét. Ma 
azután a tegnap még háborgók is rájöttek ar­
ra, hogy amit Návay Lajos a házszabályok 
kezeléséről mondott, azt a képviselőház min­
den elnökének vállalnia kell, még ha Justh 
Gyulának hívják is. Hiszen elemei a parlamen­
tarizmusnak a vitatkozás szabadsága, a több­
ségi akarat, respektálása, az elhatározás s dön 
tés technikai lehetőségének biztosítása. Hogy 
ezeknek a hangoztatásából miként lehet sé­
relmet kovácsolni, hogy miként lehet belőle az 
ellenzékre káros tendenciát kiolvasni, azt azok 
az ellenzéki képviselők sem tudták megmon­
dani. akik a képviselőház tegnapi ülése után 
nyomban sürgős konventikulumra jöttek ösz- 
sze.

Mára azután maguk is belátták, hogy 
semmiféle akcióra nincs szükség s az igazi

Észak a Dél ellen.
Irta; Révész Gyula.

I.
, Shendánné és Shintonné csak a nevük­
ben különböznek egymástól, máskülönben tel­
jesen egyformák: özvegyek, egy-egy gyer- 

van, sokszoros milliomosok, ötven esz­
tendősök és ami fő, mindaketten iósziviiek. — 
Csodalatos, hogy ennyi közös tulajdonság 
mellett mégis gyűlölték egymást. Vetélytár- 
sak voltak a — jótékonyságban. Abban az 
amerikai városban, ahol éltek, két nőegylet vi­
rágzott: az egyiknek Sheridánné az elrtöknője, 
? másiknak pedig Shintonné. Ha az egyik a 
Kegyetlen téli időben kenyeret osztogatott a 
szegény népnek, a másik húst is adott a ke­
nyér mellé. Ilyen körülmények között terme- 

° dolga volt a népnek, mert a két 
szék között nem esett a pad alá. hanem a terí­
tett asztal mellé . . .

Sheridánné dühösén méregette a szobát, 
,,r‘ most értesült titkárától, hogy a Shinto- 

nek népkonyhájában tizenhét ebéddel több fo­
gyott el a múlt hónapban, mint az övében. — 
Hosszúért lihegett.

/ T'tkár ur, — szólalt meg — nem va- 
MOk megelégedve az önök működésével.

~ Bocsánat, mindent elkövettünk . . . 
p, A következő hónapban csakugyan elérte 
ti ler!5,anné, hogy az ő népkonyhájában száz- 
tonnéét emberre! több fogatta, mint Shln-

munka kezdetét vehette. Mától kezdve ob- 
strukciómentesen tárgyalják a budget-javasla- 
tot, melynek ez év végéig lehetőleg törvény­
erőre kell emelkednie, úgy, hogy egyszer, — 
szinte paradoxon a dolog — ismét normális 
időre lesz normális költségvetése az ország­
nak, örömére és javára az egész közgazdasági 
életnek.

Merő lehetetlennek látszik most előttünk, 
hogy a fegyverszünetes béke idejének letelté­
vel ismét felülkerekedhessék a technikázás. 
Megcsömörlött tőle, betelt vele mindenki: el­
lenzék, kormánypárt, ország. Sőt úgy látjuk, 
maga az obstrukciós ellenzék is torkig volt 
mar az ellenállásnak ezzel a csömörletes 
módjával és voltaképpen maga örül legjob­
ban. hogy felhagyhatott vele és kijuthatott a 
technikai obstrukció deprimáló zsákutcájából.

Az az érzésünk és meggyőződésünk, hogy 
a fegyverszünet néhány hete meg fogja hozni 
a teljes és állandó békét. Az ellenzék, amely az 
elmúlt napokban kétségtelenül felismerhette, 
hogy a kormány mily távol áll minden alkot­
mányellenes cselekvéstől, meggyőződhetet ró­
la, hogy Khuen-Hédcrváry miniszterelnök 
courteoisie dolgában a legszélső határig el­
megy és nem is gondolván a rendelkezésére 
álló, nagy többségi erőnek házszabályellenes 
alkalmazására, készséggel tanúsít előzékeny­
séget az ellenzékkel szemben, anélkül, hogy 
az appropriációtól megalázkodást kívánna.

Szerda óta bizonyára lényegesen más 
megvilágításban látja az ellenzék is az egész

II.
Shintonnét ez a vereség nagyon idegessé 

tette. Előbb keservesen sirt, azután bosszúra 
gondolt. Sokáig tépelődött, mig végre megál­
lapodott haditervében. Másnap már öles pla­
kátok hirdették minden utcasarkon, hogy az 
„Északi Jótékony Nőegylet“, amelynek Shtri- 
tonné az elnöknője, december 15-én meleg téli 
ruhával látja el a város összes szegény gyer­
mekeit. Folyton kiváncsi sokaság olvasta a 
hirdetést s mindenki csak Shintonné ló szivé­
ről beszélt. A városi tanács aznap ülést tar­
tott, köszönetét szavazott az elnöknőnek s a 
lapok hasábos tudósításban számoltak be a 
nagy ünnep részleteiről.

A diadal csak rövid ideig tartott, mert a 
következő nap kétöles plakátok jelentek meg a 
házakon s hírül adták, hogy a „Déli Jótékony 
Nőegyesület“, amelynek Sheridánné az elnöK- 
nője, ugyancsak december 15-én még mele­
gebb és még télibb ruhával látja el a város ösz- 
szes szegény gyermekeit. A városi tanács erre 
rendkívüli ülésen szavazott köszönetét Slieri- 
dánnénak s a lapok erről is sokat írtak.

A városban egyébről sem beszéltek az 
emberek, mintái két elnöknő különös párbajá­
ról. Melyik fog győzni? Ki fog több gyereket 
fölruházni? Az északiak Shintonnéra esküd­
tek, a déliek pedig Sheridánnéra. Fogadóiro­
dák nyíltak a városban s rengeteg összegekkel 
fogadtak a két ellenfélre. Megindult a kortes­
kedés és mindegyik párt hallatlan erőfeszítést 
tett, hogy december 15-ére mennél több gyer­
meket toborozzon össze.

kormányt és mi azt reméljük a közelmúlt ese­
mények alapján, hogy ez az ellenzék lovaglá­
sán és lojálisán fogja a jövőben honorálni en­
nek a kormánynak az igen tiszteletreméltó 
magatartását.

íme, a vihar után újból kisütött a nap. És 
legyen hát a magyar parlamentnek vetésérele- 
lő, tartós jó ideje ezentúl, legyen béke, nyu­
galom, rend. így kívánja mindenki. Hát le­
gyünk őszinték és valljuk be mindannyian, 
hogy az állandó békét óhajtva óhajtjuk mind­
annyian: kormány, munkapárt és ellenzék, de 
különösen a nemzet, amely megunta az im­
produktív harcokat, a spektákulumokat, az iz­
galmakat és amely azt kívánja, hogy béke, 
rend, nyugalom közepette haladhasson előre 
az ország a fejlődés utján.

A hosszupályi-i mandátum. Nagyvárad­
ról jelentik: A hosszupályi-i kerület küldött­
sége november 16-án fölkereste Beöthy 
László kereskedelemügyi minisztert, hogy 
neki a kerület képviselőségét fölajánlja. A 
függetlenségi párt részéről esetleg Búza 
Barna, vagy Vay Gábor gróf lép fel. Két­
ségtelen azonban akármelyik is vállakozik a 
jelöltségre, a győzelem minden reménye 
nélkül megy a küzdelembe.

A házelnökség a királynál. Fővárosi tu- 
tósitónk jelenti: A közeljövőben az uj elnök­
ség szokás szerint meg fog jelenni a király­
nál, de ennek időpontja még nincs meghatá­
rozva.

... Az ünnep előtt két nappal Shintonné 
lázas izgalommal fogadja a kortesek jelenté­
seit.

— Nos? — kérdezte az egyiket.
— Már minden szegény gyerek le van 

foglalva a városban.
— És hogy állunk?
— Azt hiszem egyformán.
—• Hódítani kell hát tőlük. — Adjon az 

apáknak gyerekenkint ezer dollárt.
— Már keveslik. Sheridánné kétezer dol­

lárjával fizeti a gyermekeket.
— Ígérjen hármat.

III.
Sheridánné házát is fölverte a korteszaj. 

A titkárnak a feje sem látszik ki a munkából. 
Egy gyári munkás áll előtte föltett kalapban. 
Most nagy ur a szegény ember.

— Hány gyermeke van?
— Három; nagyon sajnálom, hogy kettő 

meghalt.
— Én is. Mit kér egy-egy gyermekért?
— ötezer dollárt.
— Sok.
— Az északiak is megadnak ennyit.
— Jó, legyen.
— Azután életbiztosítást tízezer dollárról 

mindegyik számára.
— Lehetetlen.
— Úgy? Megyek az északiakhoz.
— Rettenetes ember. Maradion.
Folyik a pénz mindakét oldalon. A téli ru- 

házhoz már aranyórát is adnak. Végre fölvir­
radt a várva-várt nap. .. ............
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Az önjelöltek manővere.
Puccs a Varga-utcai kerületben.

A városatyaválasztásoknak csöndesen, 
méltóságteljes nyugalommal hömpölygő hul­
lámait néhány nap óta fölzavarni készül egy 
pár ur. Kik ők, fölösleges névszerint fölsorol­
nunk, — a közönség e nélkül is tudja, kik 
azok, akik minden liivás nélkül rá szeretnék 
varrni magukat a polgárságra. Azaz, beszél­
jünk érthetőbben. Ezek az urak. akiket a nép­
humor az önjelölt kacagtató epitetonjával ru­
házott föl, egészen nyugodtan kihagynák a ju­
tákból a polgárságot, ha lehetne, mert az ő 
tekintetük tulajdonképpen a városháza felé 
irányul, amelyet tudja isten milyen lmsosfaze- 
kakkal gazdagon megrakottan képzel el az ő 
felizgatott fantáziájuk.

A fantáziájuk csapongása nem bánt ben­
nünket s nem szánjuk őket, ha a megválaszta­
tásukhoz tűzött hiú ábrándozásuk nagyon is 
életük tnegrontója lesz, még néhány napig 
vannak, azután nem lesznek, amig három év 
múlva egy újabb városatyaválasztás megint 
íöt nem támasztja őket rövid nehány heti 

' újabb életre. De mégsem lehet szó nélkül elsik- 
lani a szereplésük töiütt, mert az önieiölt urak 
nem Kizárólag a maguk szakállára dolgoznak, 
hozzádörgölóznek a hivatalos jelöltekhez, 
azokkal közös listára nyomatják a nevüket és 
az „önjelöltek" soráoa iktatnak oiyan férfia­
kat, akiknek egyéniségük, Ízlésük tiltakozik az 
eiajta manőverek ellen.

A Varga-utcai kerületben például forga­
lomba került egy szavazólap, amelyen a töb­
bek között Junuvits Miklós államvasuti íóel- 
lenör, a debreceni állomás főnöke és Eckstein 
Márk államvasuti főfelügyelő nevével igyek­
szik néhány ur pártot szerezni magának. Mind 
a uet nevet jogtalanul nyomatták erre a szava- 

o cédulára. Junovits Miklós állomásfőnök ki 
jelentette, hogy az ő neve felhatalmazás nélkül 
került a Vurga-uteában körözött listán szerep­
lő „jelöltek ' közé. hasonló manővert követtek 
el kekstein Márk főfelügyelővel szemben is, 
aki a városi párt jelöltje s mint ilyen a szava­

zó lapot kibocsájtók támogatását nem körte.
Az önjelöltek különböző Vizeiméi bizonya­

ra nem fogják megtéveszteni a Varga-utcai 
kerület polgárságát, akik a városi párt és a 
függetlenségi párt együttes jelöléseit osztat­
lan helyesléssel fogadták.

Jánosi Zoltán,
Eckstein Márk ,
Révi Nándor ár.,
Pálfy Gábor,
Poroszlay László,
Zelinger Ede,
Kovács József dr„
Gáspár Géza dr.

a városi párt és a függetlenségi párt együttes 
jelöltjei. Mindannyian arra hivatott férfiak, ér-, 
tékes egyéniségek, a legtöbben közülök régi,1 
kipróbált erejű munkásai a város fejlesztésé­
nek, akik a törvényhatósági bizottságban ki-. 
fejtett érdemes működésűkkel rászolgáltak : 
arra, hogy tovább is letéteményesei legyenek 
a polgárság bizalmának. A választók tehát 
jól szemügyre vegyék a kerületbe adott sza- 
vazó!istát; nem csempészte-e be magát c je-, 
löltek közé valamelyik önjelölt.

ma György Endre nevével megy előre a — 
győzelemre.

Tlszacsegén
György Endre tábora az egész falu. Két ember 
kivételével valamennyien az ő zászlaját tűz­
ték ki s győzelmét segítik elő. Mikor ma pro- 
grammbeszédének megtartása végett a köz­
ségben járt, az egész elöljáróság megjelent 
tiszteletére, üdvözölte és ragaszkodásáról biz­
tosította.

— Meguntuk már a nagyhangú Ígéreteket 
— mondta a község szónoka — munkára vá­
gyunk. Ezért adjuk szavazatunkat kegyelmes 
uramra, akinek nagy és munkával terhes mű­
ködésében megbízunk.

György Endre ezután szintén nagy ha- 
tássaüsmertette programmját. melynek főleg 
a szociális kérdéseket érintő Részeit hallgat- 

1 ták figyelemmel és kisérték tetszéssel.
Veszprémi István érdekében ma egy cso­

mó függetlenségi képviselő érkezett a kerület­
be. akiket azonban a választópolgárság min­
denütt a legnagyobb tartózkodással fogad — 
jelöltjükkel együtt. Általában az ellentábor­
ban igen rossz hangulat uralkodj k.mert előre 
érzik a bekövetkezendő bukást, amely György 
Endre fényes győzelme folytán elkövetkezik.

György Endre választói

December 15-én minden órában rendki 
viili kiadásban jelentek meg a lapok. Az észa­
kiak és déliek késő estig egyenlően álltak. — 
Transzparentek hirdették a számokat: Ib/bl 
—lbti/d. Ennyi gyereket ruháztak fel mind a 
két részén. Úgy látszott, hogy még mindegyik 
győzi. Éjjel tizenegy órakor így állanak a küz­
dő felek; 19427—19427.

Programmbeszéd Egyeken és Tlszacsegén.
A nádudvari kerületben már kialakultak | 

az erőviszonyok. György Endre, a nemzeti, 
munkapárt jelöltjének győzelme biztosra ve- • 
hető. Á kerület valamennyi községe lelkese-; 
déssel csatlakozik zászlaja alá s ahol csak .le- j 
len van, bandérium, kocsisor, virág és a vá-1 
lasztók zömének lelkes csapata üdvözli. Ter­
mészetes, hogy az ellenpárt annál elkeseredet­
tebb akciót fejt ki s végső erőfeszítéssel rohan 
a biztos bukásba. Nagy szimpáthiátkelt a köz­
ségekben az a józan mérséklés és bölcs hig­
gadtság, mellyel György Endre soha el nein 
hagyja az elvi alapot s kicsinyes szenvedelmek 
és személyi rugók sem vezérlik. Az ő nagy 
munkássága és egyéniségének a súlya éppen 
eicg erőt és értéket képviselnek, hogv az or­
szággyűlés képviselőházában az ország és ke­
rülete érdekeit képviselni tudja.

Tartalmas egyénisége és az a politika, a 
melyet képvisel, oly garanciák, melyeket 
semmiféle hangos jeszóval lenyomni nem lehet 
s a politikailag iskolázott polgárság teljes szi­
vével és bizalmával segíti diadalra. Hiába jön­
nek hát a kerületbe az ellenzéki hangoskodóK, 
hiába öltögetik fullánkjaikat a volt koalíció ki- 
gyóbórbe búit lovagjai, ezt a józan, munkában 
és becsületességben megedzett _ választópol­
gárságot félrevezetni nem tudják s a hétfői 
csatából György Endre neve fog győztesként 
kikerülni.

Egyeken.

György Endre, a nádudvari kerület nem­
zeti munkapárti képviselőjelöltje a kővetkező 
nyilatkozatot küldte be lapunknak:

• — A nádudvari választással kapcsolato­
san több helybeli és fővárosi lap által forga­
lomba hozott több szembetűnő valótlansággal 
együtt oly kijelentések és Ígéretek tulajdonit- 
tatnak nekem, a hitbizományok eltörlése, a 
szekularizáció és némely helyi érdekek Mele­
gítése tárgyában, melyeket én soha sehol nem 
tettem s melyek teljesen légből kapott, egy­
szerű valótlanságok.

György Endre.

Sheridánné e hírre közel volt az ájulás­
hoz, de csakhamar viszanyerte energiáját.

— Minden vagyonomat odaadom egyet­
len egy gyermekért! — szólt a kortestábor- 
hoz.

Ekkor előállott egy ember.
— Mit szólana ahhoz, ha elrabolnánk a 

Shintonné fiát és felöltöztetnők?
A kortesek éljeneztek s elrohantak. Ter­

vük sikerült, mert tiz perccel később a Shin- 
ton-csemete már a déliek ruhájában díszelgett, 
de ugyanakkor Sheridán urfit is ellopták s fel­
öltöztették az északiak ruhájába.

Az ünnepet mindakét helyen befejezték 
egyenlő eredménnyel. A déliek is. meg az 
északiak is fáklyásmenetet rendeztek elnök­
nőjük tiszteletére. Másnap minden a rendes 
kerékvágásba tért vissza a városban.

*

A városi szegényházakba két ui lakó köl­
tözködött. A felügyelő óvatosságból az egyi­
ket az épület déli, a másikat az északi szár­
nyában helyezte el, ami érthető is, mert bhen- 
dánné és Shintonné a két uj lakó.

a kerület egyik legkisebb községében is oly 
lelkes fogadtatása volt György Endrének, 
hogy az ellenpárt a legnagyobb községekben 
is csak nehezen tudott volna hozzáhasonlót 
felmutatni. Mintegy 150 választó vonult a je­
lölt elé, akit diszbandérium és hosszú kocsisor 
kisérte a községbe.

Mikor György Endre elmondta tartal­
mas programmbeszédét, melyben a munkámig, 
a tehetségnek és az clöhaladásnak a védelmét 
állította előtérbe, percekig ünnepelte a község 
szinejavából álló hallgatóság. A ^ koalíciós 
párturalom rombolásáról alkotott véleményét 
pedig tüntetőén helyeselték.

Az ellenpárt, amely a maga programmja- 
nak komolytalanságát érzi, személyi támadá­
sokkal akarja ellensúlyozni a hatást, amit 
Gvörgv Endre a választókerületben elért. így 
azt kofportálják, hogy a szekularizációt és az 
állami javak parcellázását, mint kortesfogást 
hirdeti a választók egyrésze előtt. _ Fel va­
gyunk hatalmazva annak a kijelentéésre, hogy 
ezek ti híresztelések nem egyebek tendenció­
zus hazugságoknál, melyet a vesztét érző el­
lenzék csak azért hoz forgalomba, hogy ezál­
tal is megbontsa azt az egységes tábort, mely

Tárgyalják a költségvetést.
Beöthy Pál alelnök lett.

A képviselőhöz ülése.
A parlamenti rend első napja volt ma a 

Házban, ahol két igen nevezetes esemény 
történt a mai napon. Az egyik a költségvetés 
vitájának megkezdése, a másik az alelnöki 
tisztség betöltése. A Ház 189 szavazattal 
Beöthy Pált választotta meg alelnöknek, aki 
azonnal meg is köszönte a bizalmat és olyan 
deklarációt tett, amelyet nemcsak a munka­
párt, de a baloldal is megéljenzett.

Érdekes részlete volt a mai ülésnek az. 
amikor az elnök a kérvényeket terjesztette 
elő. Ezeket a képviselőház egyszerűen a bi­
zottságokhoz utasította, nehány nap előtt 
ezeknél voltak a technikázás nagy névsze­
rinti szavazásai.

Az alelnökválasztás.
Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor 

megnyitja az ülést.
Az elnöki előterjesztések és irományok 

bemutatása után rátérnek Návay Lajosnak a 
képviselőház elnökévé történt megválasz­
tása által megüresedett alelnöki állás be- 
töltésére.

Elnök elrendeli a szavazást, majd a be­
érkezett szavazatok megszámlálását, mely­
nek eredményeképen kijelenti, hogy a kép­
viselőhöz alelnökévé 189 szavazattal Beöthy 
Pál választatott meg Lázár István gróf 3.3 
szavazatával szemben. (Éljenzés és taps a 
jobboldalon.)

Beöthy Pál alelnök: Hálatelt szívvel, 
meghatva mondok köszönetét a tisztelt Haz­
nak a kitüntető választásért. Kijelentem, 
hogy a lelkiismeretes ember odaadásával s 
buzgó kötelességteljesitésével kívánok meg­
felelni szép és felelősségteljes és éppen oly 
súlyos föladatomnak oly férfiú oldalán, a ki 
elnöki székfoglalójában objektiv klasszidtás- 
sal körvonalazta az elnökség hivatását. —• 
(Élénk helyeslés és taps jobbról.) Az el­
nökség irányának meghatározása mindig az 
elnök dolga. Félszeg dolog lenne, ha most 
külön alelnöki programot akarnék adni. Az,



1911. november 11 DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAö 3

hogy az elnökség tagja vagyok, szabja meg 
az elnökkel harmonikus magatartásomat. Ez 
értelemben hazafias lelkiismeretem szavát 
követve, párttekinteteken mindenkor felül­
emelkedve fogom kötelességemet teljesítem. 
(Általános lelkes éljenzés.)

A költségvetés.
Elnök jelenti, hogy a megállapodás értel­

mében következik a jövő évi költségvetés 
tárgyalása, előbb azonban 10 perc szünetet 
rendel el. —

A szünet után
Hegedűs Lóránt a költségvetést ismer­

teti nagy általánosságban s megemlíti, hogy 
a jövő évi költségvetés szerencsés kézzel 
lett megállapítva. S tekintettel arra, hogy a 
pénzügyi bizottságban az összes pártok ve­
zérei is mind hozzájárultak a költségvetés­
hez, bárha politikai szempontból nem is sza­
vazzák meg, kéri a javaslat elfogadását. — 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Désy Zoltán, a Kossuth-párt szónoka, 
örömmel látja, hogy a kormány napirendre 
tűzte a költségvetést, mert ezzel lehetővé 
tette az ex-lex elkerülését, sőt az indemni- 
tással való kormányzás eliminálását is, mert 
bár az indemn-itás a kormány felelősségét 
csökkenti, pénzügyi szempontból nem oly 
reális, mint a költségvetéssel való kormány­
zás. Részletesen foglalkozik a költségvetés­
sel és azzal végzi beszédét, hogy a javasla­
tot nem fogadja el.

Földes Béla pénzügyi szempontból fog­
lalkozik a javaslattal. Azt nem tartja he­
lyesnek, azért nem fogadja el.

A tárgyalást itt félbeszakították s hol­
nap a véderőjavaslatokat tárgyalják.

Döntő lépés
a Hortobágy ügyében.

Kubik Gyula ajánlatát elfogadták.

A hasznosítási bizottság ülése.
A Hortobágy hasznosítása kérdésében 

kiküldött bizottság ma délután népes ülést tar­
tott, amelyen négy órán át tartott beható vi­
ta után hozta meg a bizottság a nagyjelen­
tőségű határozatát a Hortobágy hasznosítása 
dolgában, amely szerint javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy a földmivelésügyl miniszter 
által javasolt és tervezett öntöző csatornát 
készíttesse el, az egész Hortobágy haszno­
sítására vonatkozóan pedig fogadja el Ku­
bik Gyula ismert ajánlatát. E határozattal 
most megtörtént az első komoly lépés a 
nagy cél felé.

Az ülést, amely délután három órától 
hétig tartott, Kovács József polgármester 
nyitotta meg és elsősorban üdvözölte Kubik 
Gyulát, majd a múlt ülés jegyzőkönyvének 
felolvastatása után fölkérte Kubik Gyulát, 
hogy ajánlatát ismertesse.

Kubik Gyula erre köszönetét mondott a 
meghívásért s a bizalomért, majd terveit a 
következőkben ismertette:

(A jövedelem fokozása.)
— Áttérve arra a kérdésre, melynek meg­

beszélésére meghívni szíveskedtek, az első 
szempont, melynek tisztázását szükségesnek 
tartom az, hogy tervünk kivitelével a legeltető 
közönáget ne terheljük meg. Ez ideig ezé a 
közönséget ne terheljük meg. Ez ideig ezé a 
len, hogy e birtoklás korlátozása az ő sérel­
mük volna. A fölfogás, amelyből kiindultam, 
az volt, hogy mindenki, aki a régi birtoklókon 
túl most a Hortobágy hasznaiban részesedni 
fog. csak annyiban részesedjenek, mert csak

annyiban van joguk a haszonhoz, amennyiben 
a inü többet jövedelmez, vagyis a kiindulási 
alapelv gyanánt azt vettem fel, hogy a régiek­
nek van jussuk ahoz elsősorban, hogy jövedel­
meik fohoztassanak.

Ez a jövedelem fokozódás abban állana, 
hogy a mai 16 koronás legelőbért csak 27 ko­
ronára emelnénk a pásztorbérek betudásával, 
holott pedig az eddigi 16 koronáért csak 2 hó­
napon át legeltethettek, mig a 22 koronáért 
háromszor annyi időn át, fokozottak legelteté­
si alkalmat nyújtunk állataiknak. Ez olvan evi­
dens előny, amelyben csak a legeltető közön­
ség részesül. Ámde t. Uraim, már itt meg kell 
jegyeznem, hogy ezen az alapon, az általam 
tervezett vállalat jövedelmezősége nincs biz­
tosítva. Nincs pedig azért, mert a vállalat ki­
adásai és bevételei ezen az alapon igy alakul­
nak.

A bevételek volnának: 30.000 darab mar­
ha után, darabját 22 koronával számítva, 
660.000 koronát vennének be. A gazdaságilag 
kihasznált 12.000 hold után. holdanként 30 ko­
ronát véve föl: 360.000 koronát. Ez utóbbi be­
vételbe beleszámítottam 1000 holdat a leg­
rosszabb szikes földből, az úgynevezett csú­
nya földet, a szinte semmire sem használható 
Paperet és az ugyancsak rossz Kun György- 
feneket, összesen tehát olyan 2000 hold terüle­
tet, amely ma még adó alá sem esik, számítot­
tam azt a maximális bérleti árt, amelyet az 
Ohat-pusztáért az utolsó árlejtésen adtak. — 
Ilyen formán az összes évi bevétel összege 
1,020.000 koronát tenne ki.

A kiadások igy alakulnának: A befekte­
tendő 8,000.000 korona tőke beszerzésére 6 
százalékot kellett fölvennem, mert hiszen el­
ső helyen betáblázott amortizációs kölcsönt 
sem lehet ma 5.4 százalékon alul kapni. Ilyen 
módon 6 százalékot kellett felvennem, úgy, 
hogy 480.000 koronát tenne ki a kamatköltség 
évenként. A második kiadási tétel a város mai 
rezsiméje 160.000 korona. A város biztosított 
tiszta jövedelme: 100.000 K. — Ez összesen 
740.000 korona fix évi kiadásom lenne, amely­
hez hozzá kell vennem 52.000 korona minimá­
lis igazgatási költséget, 100.000 koronát a kül­
ső adminisztrációra és a müvek, tehát csator­
nák, hidak, zugók, bukók stb, fentartására. Az 
elhasználható gépek pótlására évenként 20.000 
koronát, vizemelési költségekre 100.000, pász­
torbérekre 40.000, összesen 1,052.000 koronát 
kell fölvennem. Szembeállítva a bevételeket a 
kiadásokkal, kiderül, hogy a vállalat igy ma­
gában 32.000 korona veszteséget jelent éven­
ként.

(Az állami támogatás.)
Tervem kidolgozásánál az lebegett előt­

tem, hogy azt állami támogatás nélkül megva­
lósítani nem lehet. Ezt az állami támogatást 
kalkulusaimnál évi 100.000 koronára vettem fel 
s igy 68.000 korona az az összeg, amellyel a 
kockázat és az előre nem látott kiadások tétele 
biztosítva van. Olyan nagy miinél, mint ami­
lyenről itt szó van ez az összeg ezekre a cé­
lokra nemcsak hogy soknak nem tekinthető, 
de egyenesen minimális.

Tartozom annak igazolásával, hogy en­
nek az állami hozzájárulásnak reménye telje­
sen igazolt, sőt hogy azt az állam részéről 
nem valamely nagylelkűség diktálja, hanem 
reális üzleti érdek. Tervem megvalósítása uj 
jövedelmi források megnyíltát jelenti az állam- 
kincstár számára. Ilyen uj jövedelmek állanak 
elő mindenekelőtt abból, hogy a Hortobágy 
eddigi állat-termelése a mainak legalább öt­
szörösére emelkedvén, természetesen megnö­
vekednek a marhalevelekből befolyó kincstári 
jövedelmek, fogyasztási adókból, valamint a 
javak által a kereskedelmi forgalomban is na­
gyobb hasznok fognak cléretni. Mindezek köz­
vetlenül számokban nehezen kifejezhető, de 
tekintélyes több jövedelmet jelentenek a kincs­
tárnak, amihez még hozzá kell számítanunk 
12.000 hold mezőgazdasági kihasználhatósága 
által teremtett adóalapot, végül pedig azokat 
a jövedelmeket, amelyek fokozottabb földadó­
ban jelentkeznek. A föld katasztrális tiszta jö­

vedelmének fokozása által megváltozott adó­
alap is más kulcs szerint kerülvén elbírálás 
alá, a mai 1 korona 20 fillér helvett 3 korona 
lesz a földadó holdanként, ami tehát 76.000 
korona több bevételt jelent évenként a kincs­
tárnak. Minthogy ez a bevétel folytonosan tar­
tó és idővel még fokozódó is. természetes, 
hogy a mii létesítésében az államnak más 
szempontoktól eltekintve, fiskális érdeke is a 
részvétel.

E fiskális érdeken kívül természetesen 
fontos gazdasági és kulturális érdekek is szól­
nak az állami támogatás mellett, melyek kö­
rül e helyen legyen szabad azt az egyet, véle­
ményem szerint legfontosabbat kiemelnem, 
hogy a hortobágyi öntöző csatonulk létesíté­
sével olyan kezdeményezés történik, amely 
példaadás lesz az egész országra nézve. Hogy 
azonban az öntözés fejlesztése az ország gaz­
daságára nézve mit jelent, azt ezúttal bőveb­
ben nem fejtegethetem, mert föl kell tennem, 
hogy nagy jelentőségével Önök t. Uraim telje­
sen tisztában vannak. Fejtegetéseim e részé­
nek eredményeként legyen szabad azt a néze­
temet kijelentenem, hogy azon számos előny, 
amely terveim megvalósításával biztosittatik 
s az a sok uj jövedelmi forrás, mslv altala 
megnyílik a kincstár számára, joggal várhat­
juk a támogatást, ami tulajdonképpen nem Is 
annyira támogatás az állam szempontjából, 
hanem inkább egy igen bőven jövedelmező be­
ruházás.

(A házi kezelés ellen.)
Visszatérve főkérdésünkhöz, azt láttuk, 

hogy a vállalatok, melyről szólunk, még az 
állam hozzájárulásával sem lehet jövedelme­
ző vállalatnak tekintenünk. Ha ezt igy meg­
állapítottuk, Önök bizonyára teljes joggal 
kérdezik tőlem, hogy én mint mérnök es 
vállalkozó, mit akarok hát és vájjon puszta 
idealizmusból, avagy az alkotás szenvedé­
lyétől elragadtatva csak alkotni akarok, ha­
szon nélkül? és mit szól ehez a befektetendő 
tőke? E kérdéssel eljutottam egy fontos pro­
blémához, ahoz, hogy vájjon a tervezett mü 
házi kezelésben, vagy az általam ajánlott 
módon oldandó-e meg. Annak ismételt han­
goztatásával, hogy a gazdaközönség érdekei 
védve vannak avval, hogy legelőbérek mér­
vét a közgyűlés állapítja meg és hogy a va­
ros erkölcsi súlyával ellenőrzi a vállalatot, 
ki kell jelentenem, hogy a jövedelmek forrá­
sa egyedül abban a mérnöki, illetve műszaki 
találékonyságban és abban az intenzív ér­
deklődésben van, amely a magánvállalko­
zásnak és magánüzemnek, legritkább eset­
ben azonban valamely közüzemnek a sajá­
tossága. A kezdeményezés szabadsága, a 
szabadabb mozgás, a gyakorlatiasabb ve­
zetés, de a vele járó kockázat is a magán- 
vállalkozás jellemzője és a jogos haszon ki­
látásában rejlő serkentő erő is a magánvál­
lalkozás velejáróin. Ezek azok a tényezők, a 
melyekből e vállalkozás üzleti hasznát re­
mélem és csak ez az, amiért a házi kezelést 
egészen objektiv szempontból nem taná­
csolhatnám. Evvel nem akarok pálcát törni 
a városi üzemek fölött, mert bizonyára igaz, 
hogy nagyon sok olyan tizem van. amely a 
házi kezelésben is haszonhajtónak bizonyult. 
Így a gáz, vagy villamos vasúti üzemek a 
városi kezelésben is haszonhajtóknak bizo­
nyultak, de ne méltóztassék figyelmen kívül 
hagyni, hogy bevezetésük a magánvállalko­
zás által történt. A többi üzemekben azon­
ban a vállakozói kezelés mutatkozik csalt 
célravezetőnek. A magy. kir. államvasutnál 
az ország legkiválóbb vasúti emberei van­
nak, de a bürokratikus formaságokkal küz- 
ködő állami kezelés nem tudja őket jövedel­
mezővé tenni, mig a magánkezelésben levő 
nrad-csanádi és szarnosvölgyi vasút amellett, 
iiogy minden irányban kifogástalanul telje­
síti hivatását, még a befektetett töke 6 szá­
zalékát is meghozza. A diósgyőri tizem, hogy 
egyebet ne említsek, kiváló szakerői és kifo­
gástalan vezetés mellett is, üzletileg nem tud 
sikereket felmutatni. Hosszú gyakorlatom

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

VEISZ ADOLF
posztókeprskedüníl, Debreczen, Kossuth-«. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)



4 DEBRECZENI FUOOETLEN ÚJSÁG 1911. november 11,•y. r

alatt szerzett tapasztalatok és mások kom­
petens véleménye alapján mondhatom, hogy 
ilyen üzemek a közüzem szerepében nem 
szoktak beválni, a szóba forgó esetben azt 
hiszem éppen nem válna be, főleg nem azért, 
mert az első évek olyan intenzív munkát 
igényelnek, a műszaki érdeklődésnek olyan 
nagy fokát igényik, hogy azt csak a vállal­
kozói nyereség serkentő ereje tudja ébren 
tartani, de a legbuzgóbb és legodaadóhb hi­
vatalnoki készségtől sem lehet remélni. E 
pillanatban, Uraim, nem a vállalkozó szól be­
lőlem, de az a magyar mérnök, akiben csak­
ugyan van még némi ideálizmus és annyi am­
bíció, hogy tudását hazája javára szeretne 
érvényesíteni s a megteremtendő müvet jó­
nak és jól vezetettnek szeretné látni.

(A garancia kérdése.)
Végül, Uraim, legyen szabad még egyet 

elmondanom. Hallottam, hogy a garancia kér 
elését vetették föl egynémelyek. Nem vitá­
zom e kérdés körül, csak azt kérdezem: Ki 
garantirozza ma a legeltetés mérvét és ki 
fogja garantálni akkor, ha az egész müvet a 
város létesíti? Vannak kérdések, amelyeket 
a becsületes aggodalom vet fölszinre, de a 
melyek mégis lehetetlen föltételek megsza­
básához vezetnek és kockáztatja a mii léte­
sítését. Ilyen ez a garancia kérdés Is. Ha az­
zal jöttem volna Önök elé. Uraim, hogy ad­
janak nekem 8000000-t, hadd csináljak itt a 
Hortobágyon ezt vagy amazt, érteném a 
garancia kérdés felvetését, igv azonban a 
magam kockázatát viszem a dologba.

Mindevvel Uraim nem akarom Önöket 
akár az egyik, akár a másik irányba való ál­
lásfoglalásra befolyásolni. Célom nem első­
sorban az üzlet, hanem az. hogv 42 ezer 
hold parlagon heverő föld kihasználására pél­
dát adjak. Én úgy látom, hogy ezt az álta­
lam proponált módon lehet legjobban elérni. 
Bölcsességük van hivatva dönteni. És Uraim 
döntsenek bár igy, vagy amúgy, rendelkezé­
sükre állok tudásommal és a TegmesszebD 
menő munkakészséggel és ügyszeretettel, 
mert csak vájlt vállhoz vetett nehéz és erős 
együttes munkával lehet ily nagy horderejű 
kérdést megoldani.

Ez előterjesztések után Kubik Béla fölvi- 
lágositásokat adott még Szentesi János, Rickl 
Antal, Jánosi Zoltán és Márk Endre kérdései­
re. Elmondta, hogy a részvénytársaság a ma­
ga nyereségeit meg fogja találni a hasznosí­
tással járó termőérték növekedésében, hogy 
a legelőt trágyázni fogják, hogy a vállalat 
rentabilitása nehéz kérdés, de szakképzett, kel 
lő tudású és ambiciózus vezetés mellett ez is 
meg van, végül, hogy az üzemköltségeket 
312.000 koronában állapította meg. ,

Megbízás vagy pályázat.
Jánosi Zoltán számadatokkal igazolja, 

hogy a hasznosítás a városra úgy kedvezőbb, 
ha azt részvénytársaság csinálja s nem a vá- 
r 'S házi kezelésben.

Balkányi. Miklós dr. nagy elismeréssé 
szól Kubik Gyula zseniális ideájáról, de abban 
határozni a gazdasági, üzleti és egyéb tervek 
nélkül nem lehet. Azért vagy biztosítsanak egy 
összeget Kubik Gyulának s ezért vele csmál­
tassák meg a terveket, vagy azokra országos 
és nemzetközi pályázatot hirdessenek 200.000 
koronás dij kitűzésével..

Jármy Tamás kir. kultur főmérnök kije­
lenti, hogy a földmivelésiigyi miniszternek 
300.000 korona áll csak évenként rendelkezé­
sére az öntözési tervek segélyezésére s igy ha 
azt most Debrecen nem veszi igénybe, mások 
foglalják le. Határozati javaslatot nyújt be, a 
mely szerint pályázatot hirdessenek a tervek 
készítésére.

Jánosi Zoltán és Kovács József polgár- 
mester felszólalása után Kubik Gyula szólalt 
fel. Tiltakozott, mint a magyar magánmérnö­
kök egyesületének elnöke is, hogy nemzetközi 
egyen a pályázat. A magyar mérnöki kar 

oly nívón van, hogy bármely nemzet mérnö­
keivel győzelmesen állja ki a versenyt. He­
lyes, ha a város óvatos, de kérdi, mit vészit 
Debrecen, ha idejön valaki és csatornázza a 
Hortobágyot. Semmi veszedelem nincs ebben.

Ugyanígy nyilatkozott Jármy Tamás is a 
magyar mérnöki karról és a nemzetközi pá­
lyázatot is feleslegesnek tartotta. Balkányi 
Miklós dr. ekkor határozati javaslatot terjesz­
tett elől amelynek alapján egybekapcsolva 
azt Jármy Tamás javaslatával a polgármes­
ter előterjesztette javaslatát a kérdésről.

Balkányi Miklós dr. kijelenti, ha Kubik 
Gyula eszméje alapján akar haladni a város, 
akkor nem lehet pályázatot hirdetni, hanem 
Kubik Gyulát kell a tervezéssel megbízni.

Kubik Gyula kijelenti, hogy más az ő 
eszméit nem is dolgozhatja ki, csak ő. De kü- 
önben ő nem is kér egyebet, mint azt, hogy e 
terveket kidolgozhassa s azt a nyilatkozatot, 
hogy amennyiben az erre hivatott és méltó 
szaktestület, a kultúrmérnöki hivatal a terve­
ket jónak találja, a város vele köt szerződést. 
Erre a nyilatkozatra szüksége van, mert az ói­
mmal is tárgyalnia kell a 100.000 koronás se­
gély és a pénzcsoportokkal a szükséges rész­
vénytársaság összehozása érdekében. Ezekkel 
pedig cak akkor tárgyalhat, ha a várostól nyi­
latkozata van.

Még nehány felszólalás után a bizottság a 
következő javaslatban állapodott meg:

Mondja ki a közgyűlés, hogy a 3000 hold 
sürgős csatornázására a földmivclésügyi mi­
nisztériumot felkéri, a Kubik-féle hasznosítási 
eszmét elfogadja és megbízza és felhatalmaz­
za a tanácsot, hogy a terv kidolgozása iránt 
Kubik Gyulával a tárgyalásokat folytassa, 
a műszaki, gazdasági és üzemi tervek kivite­
lére nézve vele szerződést kössön s azt jóvá­
hagyás végett a közgyűléshez mutassa be.

A terv előkézitésére vonatkozóan Kubik 
Gyula egy évi határidőt kér ts annyinak meg­
adását javasolja a bizottság is. A dolog most 
a jog- és pénzügyi bizottság, onnan pedig a 
legközelebbi közgyűlés elé kerül.

Szinház és művészet.
A színház műsora:

SZOMBAT\Taifun, szirmúi. (B. bérlet.)
VASÁRNAP délután: Eleven ördög, operett. 

Este: Nagyapó, énekes népjáték. (Kis ber­
iet.)

HÉTFŐ: Nagyapó, énekes népjáték. (C. bér­
let.)

KEDD; Ártatlan Zsuzsi, operett, (A. bérlet.)
SZERDA: Keserű mézeshetek, bohózat. (B. 

bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: Bányamester, operett. (Uj 

betanulással, C. bérlet.)
PÉNTEK: Ócskái brigadéros, színmű. (A. 

bérlet.)
SZOMBAT: Bányamester, operett. (B. bér­

let.)
VASÁRNAP: Három feleség, operett.

összeráncolt szemöldökkel és meglehetősen 
elromlott májjal, a szellem rovására akarnak 
erkölcsöket nemesíteni: tévednek! Mert ime 
a mai darab nem volt éppen fiatal leányoknak 
szánva, de még felújítva is kellemesen hatott, 
mint sok unalmas erkölcs-dráma, vagy víg­
játék. — És a közönség is jobban sze­
reti ezt, mint amazt. Már délelőtt nem lehetett 
legyeket kapni. Az előadás pedig méltó volt a 
kasszasikerhez, összevágó, gyors s gördülé­
keny. Kassay Károly pompás Douoont volt, T. 
Csige Böske pedig Zézé szerepébe vitt sok 
bájt és pikantériát. Thury Elemér ér Bérezi 
Ernő egyszerű eszközökkel értek nagy hatást. 
Pupp Etel szépen, melegen beszélt. Kemény 
Lajos, Deésy Alfréd és Guthi Sarolta jók vol­
tak, Császár Kamilla nagyon szép.

A Taifun reprize. Lengyel Menyhért ki­
váló színmüve holnap, szombaton este telje­
sen uj betanulással kerül színre. Tokerámo 
szerepét Zilahy Gyula, Kerner Ilonát T. Csige 
Böske játszák, nagyobb szerepeket játszanak 
még Thury, Károlyi Sarolta, Szilágyi, Máthé, 
Kelemen és Békéssi. A Taifunt Zilahv igazga­
tó rendezi, akinek vezetése mellett nagy szor­
galommal készül a társulat drámai személy­
zete a rendkívüli érdekesnek ígérkező estére.

Nagyapó. A Nagyapónak tulajdonképen 
az ösapó volna az igazi cime. minthogy ez a 
bájos s kedves énekes népjáték volt a magyar 
operetteknek az ősapja. A Nagyapó, mely 
vasárnap este kerül színre, tele van szebbnél- 
szebb dalokkal és nótákkal. Ez volt az első 
olyan magyar darab, melyben az énekes sze­
mélyzet dominált és igy régen magyar ope­
rettnek is hívták. Ennek a pompás darabnak a 
felelevenítése foglalkoztatja most az énekes 
személyzetet. A darabban annyi sok ió és ha­
lás szerep van, hogy az előadók igazi lelkese­
déssel készülnek a rendkívül érdekes reprizre, 
mely csaknem a teljes szerpélvzetet állítja a 
színpadra. Kitűnő szerepet játszanak benne 
Borbély Lili, Zilahy Gyula, Falussv, Beleznay 
Margit, Úti Gizella, Thury, Kemény, Szilágyi, 
Kassai, Guthy Sarolta. Az előadás iránt rend­
kívül nagy érdeklődés mutatkozik. A Nagy­
apót hétfőn C. bérletben megismétlik.

Vasárnap délután. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal az Eleven ördög ope­
rett kerül színre, melyber a két fő női szerepet 
Borbély Lili és Beleznay Margit játszák. Konti 
Józsefnek e szép operettje egy igazán kelle­
mes és élvezetes előadásnak ígérkezik.

Blaha Lujza Debrecenben. Megemlítet­
tük már, hogy november 21-én a fővárosi 
Petőfi-társaság és a debreceni Csökönai-kör 
közösen fényes és nagyszabású irodalmi es­
tet, iiletve hangversenyt rendez Debrecen­
ben. Ez alkalommal hosszú idők után ismé­
telten alkalma lesz a debreceni közönségnek 
a Blaha Lujza páratlanul álló nagy művésze­
tében gyönyörködni. A művésznő kedvelt 
nótaszerzője, Papp Zoltán dalait fogja éne­
kelni. A nagy művészi jelentőségű hangvei- 
seny többi szereplői lesznek Herczegh Fe­
renc, a Petőfi-társaság elnöke, Dömötör Ilo­
na és Rózsa Lajos, a m. kir. Operaház tagjai 
és Papp Zoltán. Az idei hangverseny szezon­
ban eddig páratlanul álló hangversenyt iránt 
máris nagy az érdeklődés.

A Bonbonniere igazgatósága ismét több 
kitűnő újdonsággal frissítette fel az amúgy 
is elsőrendű félhavi műsort. Mától kezdve 
ismét fellép Szilassy Etel, aki Sziklay Be­
nővel nagy táncos és énekes duettet ad elő. 
Azonkívül szim e kerül egy uj énekes bluette. 
a „Rockoko-szobor“, előadják Csabai Zsóti 
és Böske, mit a budapesti Royal-orfeumban 
is nagy sikerrel adtak elő. Műsoron van a
nagy sikerű bohózat: „A kaland“ és az ösz- 
szes attrakciók fellépnek. Éjfélkor nagy Bal- 
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Khuen a királyhoz ment.
A politika eseményei.

A fgyverszünet végleges!
Ezzel a hírrel fogadta ma reggel a Ház 

folyosóján Justh Gyula az ellenzéki képvise­
lőket. Mindenki megnyugvással hallotta a bé­
ke megszilárdulásának hírét a ma már Polc­
nyi Géza is az örvendezők közé állott.

— Az uj föltételekhez én is hozzájárulok 
— mondotta folyosón. — Mert egészen más­
ként fest ám ma a dolog, mint tegnap festett. 
De hiszen ez mind Kolombusz tojása volt, 
csakhogy az asztalhoz kellett csapni!

Andrássy Gyula gróf is korán megjelent 
a folyosón s Justh Gyulával, Bolgár Ferenc­
cel és Polónyi Gézával beszélgetett. Andrássy 
örömmel látta, hogy a fegyverszünetben most 
már azok is megnyugodtak, akik tegnap még 
lázadoztak ellene.

A végleges béke felé.
Egy hírlapíró ma délelőtt a Ház folyosó­

ján beszélt Andrássy Gyula gróffal a végleges 
békéről.

— Még mindig vannak akadályok, ke­
gyelmes uram?

— Már nincsenek. Justh Gyula értesített 
arról, hogy Polónyi aggályoskodik. Felkeres­
tem Polónyit, hogy megtudjam tőle. mi a kí­
vánsága. Azt mondotta, hogy Beöthy Páltól 
szeretne olyan deklarációt hallani, hogy Na- 
vay elnökkel szolidaritást vállal. Közöltem 
ezt Beöthy Pállal, aki meg is teszi a kívánt 
kijelentése.

— Mikor lát hozzá a végleges béke ap- 
planálásához kegyelmes ur?

— Ez még korai lenne. Justh Gvula is el­
utazik, Kossuth Ferenc is elutazik. Különben 
mint a jelen eset igazolja, az az időpont a leg­
alkalmasabb a békekötésre, mikor a szenve­
délyek legjobban hullámzónak. Most is már 
revolvereket és lövéseket emlegettek s ime 
mégis fegyverszünet jött létre. Türelem kér­
dése az egész.

Beöthy alelnök nyilatkozata.
Beöthy Pál, a képviselőház ni alelnöke, 

megválasztása után nyilatkozott egy hírlap­
író előtt az ő alelnöki programúimról, majd 
azokról a hírekről, amelyek szerint az ö libe­
ralizmusát kétségbevonták.

— A képviselőház nyílt ülésén tett dekla­
rációmban — mondta az uj alelnök — kör- 
vonaloztarn álláspontomat, melv alelnöki mű­
ködésemben vezetni fog. Azt hiszem, termé­
szetesnek fogják találni, ha ezt most nem is­
métlem el uj formbáan. Ami azt a kérdésüket 
illeti, hogy mi a véleményem azokról a hírek­
ről. melyek nekem erősen konzervatív felfo­
gást tulajdonítanak, arra nézve felhozhatom 
azt, hogy nálunk a legerősebb szabadelvű 
egyének sem mentesek attól, hogy konzerva­
tív, sőt reakciós gondolkozást ne tulajdonít­
sanak nekik. Egyéni múltam sokkal cseké­
lyebb, hogysem arra hivatkozhatnék, bár mint 
képviselő és mint főispán mindig a szabadelvű 
Politika szolgálatában állottam. De családom 
hagyományai talán mégis ismeretesek az 
utolsó száz esztendő küzdelmeiben és ismere­
tes az is, hogy mi mindenkor a régi magyar 
szabadelviiségnek zászlóvivői voltunk. Úgy lá­
tóin, hogy ma ezen a téren némi fogalomza­
var van és a régi szabadelviiséget ma konzer­
vativizmusnak és reakciónak akarják bélye­
gezni. Alig hinném, hogy ezen a téren határ­
vonalat lehetne megállapítani, hiszen például 
esak a napokban olvastam, hogy radikális or­
gánumok, melyek engem konzervatívnak állí­
tanak be, ugyané váddal illetik a fővárosi kis­
polgárságnak vezetőit is. Ilyen módon ma ta­
hit a konzervatív és reakciós fogalmak meg­
határozását mindenkinek saját egyéni mérle­
gelésére kell bízni. Magamról tudom, hogy 
mindig ragaszkodni fogok azokhoz a hagyo­
mányokhoz, amelyek a magyar szabadelvű- ■ 
ségben a nemzeti eszmét és a modern haladást j 
tjmtdenkor egyesíteni tudták. Lehet, hogy ez i

az álláspont ma már bizonyos körök előtt 
konzervatív, de ezt a konzervativizmust szí­
vesen vállalom.

Az újságírók Návaynál.
A parlamenti tudósítók ma délben Rákosi 

Jenő vezetése alatt tisztelegtek Návav Lajos-! 
na!, az uj házelnöknél.

Návay Lajos meghatottan köszönte meg í 
a figyelmet és kijelentette, hogy náluk családi 
hagyomány a szabadsajtó tisztelete. 0 is azt 
tartja, hogy igazi szabadság sajtószabadság 
nélkül nincsen. Kijelentette még, hogy pártat­
lanul fog elnökölni és kérte a saitó támoga­
tását.

A miniszterelnök Bécsben.
Khuen-Héderváry Károly gróf ma dél­

után öt órakor titkárának, Bárczy István dr. 
kíséretében Bécsbe utazott, ahol holnap dél­
előtt jelenik meg a király előtt, hogy jelenté­
sét a helyzetről s a politikai fordulatról meg­
tegye. Bécsből a miniszterelnök hédervári bir­
tokára utazik, ahonnan hétfőn tér vissza a fő­
városba.

— A pozsonyi egyetem. A negyedik 
egyetem dolgairól a pozsonyi Nyugatma­
gyarországi Híradó a következőket közli: A 
három fakultásból álló pozsonyi egyetemet 
hat év alatt, három fokozatban fogják felál­
lítani olyképen, hogy a jogi fakultás 1913-ban 
az orvosi 1915-ben, a bölcsészeti 1917-ben 
megkezdheti működését.

— Felségfolyamodványok a magyar 
gör. kath. püspökségért. Zichy János gróf 
vallás és közoktatásügyi miniszternek az a 
biztató kijelentése, melyet Szabó Jenőnek 
a külön görögkatolikus magyar püspökség 
ügyében a főrendiházban történt felszólalá­
sára tett, élénk visszhangot keltett a görog- 
katolikus magyarság köreiben. Miután az ily 
külön püspökségek alapítása a királynak, 
mint legfőbb kegyurnak fentartott jogai kö­
zé tartozik, erre irányuló felségkérvények 
érkeztek be a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz, még pedig a következő egy- 
házközséegk részéről: A nagyváradi egy­
házmegyéből Porcsalma és Nagyvárad; az 
eperjesi egyházmegyéből Nyirbakta. Salánk, 
Nyirgelse, Turterebes, Szerencs, Nyirvas- 

vári, Hodász, Debrecen, Nagykároly, Tolcs- 
va. Hajdúböszörmény, Nyírkárász, Biri, Nyrr 
béliek, Nagypeleske, Mezőzombor, Penész­
lek, Ujfehértó, Szatmárnémeti, Jank, Nyír­
császári, Nyirgyulai, Kisdobra, Nyírpilis, Pi- 
ricse, Nyirlugos, Szárazberek, Opálki, Timár, 
Derzs-Vencselló egyházközségek, Hajdudo- 
rog a munkácsi egyházi főhatóság enge­
délyétől tette függővé akcióba lépését. Az 
engedélyt sikerült is megkapnia, úgy, hogy 
remélhető, hogy ez a mozgalom még na­
gyobb arányokat is fog ölteni.

— Császár és trónörökös. Berlinből táv- 
iratozzák: A birodalmi gyűlésen tegnap tör­
tént eseményekről a birodalmi kancellár teg­
nap jelentést tett a császárnak. Nem palás­
tolta, hogy a pártok hangulata erősen kor­
mányellenes. Felajánlotta a császárnak le­
mondását, melyet azonban a császár nem fo­
gadott el, sőt a kancellárnak kifejezte bizal­
mát. Az audiencia következtében izgatott je­
lenet volt a császár és a trónörökös közt. A 
császár kifejezést adott annak, hogy nem 
helyesli fiának magatartását s elvárja tőle, 
hogy ilyen többé elő nem fog fordulni.

— Bosznia-Hercegovina — belföld. Nagy 
váradról jelentik: A Kúria egy biinügygyel 
kapcsolatban érdekes közjogi jelentőségű ha­
tározatot hozott. Négy nagyváradi lakost 
vádolt kerítéssel az ügyészség, mert Bitek­
be magyar lányokat szállítottak. A törvény­
szék és a tábla elitélte őket azzal az indoko­
lással, hogy Bosznia-Hercegovina külföld cs I 
igy a leányok elszállítása kétségtelenül kéri- [ 
tés. A Kúria most a két alsófoku Ítéletet meg­

változtatta, a vádlottakat fölmentete és az 
indokolásban kimondotta, hogy Bosznia-Her­
cegovina belföldnek tekintendő, mert bár az 
annexió óta a bosnyák-hercegovinai terület 
alkotmányjogi helyzete megállapítva nincs, 
mégis már az annexió tényével ezeket az or­
szágokat a magyar közjog szempontjából 
belföldnek kell minősíteni.

—■ Potocki gyilkosa megszökött. Stanis- 
lauból táviratozzak: Siczynszki Miroszlav 
ukrajnai egyetemi hallgató, Potocki gróf hely 
tartó gyilkosa ma éjjel az itteni fogházból 
megszökött. Fegyencruháját a cellában ta­
lálták. Egyébként semmi nyoma sincs a szö­
kevénynek. Siczinszkit tudvalevőleg kötél 
általi halálra ítélték, amit a király 20 évi 
börtönre enyhített.

— Feltörtek egy vasúti kocsit. A debre­
ceni állomásfőnökség ma panaszt tett a rend­
őrségen, hogy hajnalban a guritónál ismeret­
len tettes feltört egy teherkocsit. Báránd— 
Nagybereznára küldött 38275. számú teher­
kocsi ez. melyet az éjjel feltörtek, az ólmot és 
a lakatot arról erőszakkal eltávolították. — 
Hosnyák József vonatvezető hajnali 4 órakor 
egy embert látott kiugrató a kocsiból, aki a 
Csolnakázó-tó felé szaladt s mire utána ment, 
már eltűnt szemei elől. A rendőrség megvizs­
gálja az esetet.

— Nő mint napilapszerkesztő. Temesvár­
ról jelentik nekünk, hogy a Siidungariche Re­
form cimii temesvári politikai napilapnak 
Römer Emilia lett a felelős szerkesztője. Ez 
az első női napilap szerkesztő Magyarorszá­
gon. A lapnak Steiner Ferenc volt ország­
gyűlési képviselő a főszerkesztője.

— örült a fogházban. A debreceni rend­
őrség csavargásért előállította Mezei Mi­
hály 45 éves lakás nélküli napszámost, a kit 
a rendőrségi fogházba utaltak. Ma délelőtt 
dühöngeni kezdett és lelövésel, halállal fe­
nyegetett mindenkit, aki közelében volt. Mi­
után tartani lehetett, hogy nemcsak fogoly­
társaiban, de magában is kárt tesz, orvos­
sal megvizsgáltatták, aki az őrültséget kon­
statálta nála. Beszállították a városi közkór­
ház elmegyógy osztályára.

— A kormány a kecskeméti zsidó tem­
plomra. Kecskemétről jelentik: Zichy János 
gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
kecskeméti izr. hitközségnek a földrengéstől 
megrongált templom javítására egyezer ko­
ronát küldött.

A Debreceni Dalegylet első hangver­
senye. A Debreceni Dalegylet hangverse­
nyei mindig az első helyek egyikét foglalják 
el a debreceni hangversenyek sorában. Köz­
tudomású, hogy férfikara számos első dijat 
nyert a különböző országos hangversenye­
ken s a Dalegylet még folyton fejlődik; elő­
adásai a férfikaroknak valóságos mintái. Ta­
valy óta azután vegyes kar is áll fenn a Dal­
egylet kebelében, mely már tavaly is szép 
fejlődési fokon állott s egy évi gyakorlás 
után a tökély magasabb fokával állhat a kö­
zönség elé. E figyelemreméltó Dalegylet 
hangversenyét hallhatjuk ma este fél kilenc 
órától a Bika nagytermében. A hangversenyt 
Rácz Károly és fiai zenekara nyitja meg. — 
Sziits Margit urhölgy, városunk legjobb sza­
való művésze s dr. Eisler Mórné úrnő ma­
gas színvonalú zongorajátéka bizonyára sok 
hallgatót fognak vonzani a hangversenyre, 
melyen a vegyeskar 2, a férfikar 3 számmal 
fo gszerepelni. Páholy-jegyek Csáthy Fe­
renc kereskedésében előre válthatók. — A 
hangversenyt tánc fogja követni.

— Megölte az alkohol. Biró József 48 
éves bodnársegéd, aki Györífy Miklós báró 
hordógyárában dolgozott, szenvedélyesen 
szerette a szeszes italokat. Bor, sör és pá­
linka, neki mindegy volt. Tegnap is alapo­
san beszeszelt s éjjel egy óráig dolgozott er- 
nyedetleniil társaival. F*ersze, benne is dol­
gozott az alkohol s ahelyett, hogy haza 
ment volna lakására, bent aludt a gyárban 
egyik szaktársa szobájában. Reggel hat óra­
kor társa ébresztette, hogy keljen fel. De hiá-

Csak a

minőség1
révén lett

világhírű
a valódi

PALM&
kancsuk-oipősarok

A hygienlkuB

’almakaucsuk
ágybetét :•

Minősége elsőrangú.

’.1

> - I
EH

C: i

X,

í-< 1
' ‘fi ’ ■

■ JU

/ i I

SW
'"

5:



DEBHECZENI FÜGGETLEN UJSAfl 1911. november 11.

ba! Biró mozdulatlanul, megdermedten fe­
küdt az ágyban: halva volt. K. Szalay Béla 
dr. tiszti főorvost hívták ki teteméhez, aki 
halálának okául szivszélhiidést konstatált, 
melyet az alkohol nagyfokú élvezete okozott.

— Lángban álló vasúti kocsi. Szolnok­
ról jelentik: Fegyvernek és Turgony állomá­
sok között egy vasúti teherkocsi kugyulladt 
és a benne levő farakománnyal együtt telje­
sen elégett. A kár 5000 korona.

- Feltűnően szép és ízléses urldlvatáruk 
láthatók Frank Testvérek kirakataiban.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyiik stb. érkez­
tek! Györfi testvérek, Piac-utca 30.

— Fiatal segéd, úri divat üzletbe azon­
nal felvétetik. Cim a kadóban.

— Felhívás. Azon szülők, kik középis­
kolába járó gyermekeik tanulmányi előme­
netelét szivükön viselve, őket szakképzett 
férfiak vezetésére bíznák, forduljanak biza­
lommal Grünhut Henrik hittanárhoz (lakik 
Jókai-utca 1.), ki különösen németből, fran­
ciából, mértan-, algebra-, fizikából nyújt 
szakszerű útbaigazítást.

— Modern faliképekben állandó ujdon 
Ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

amerikai czi|
a világhírű „BiHtg' Quality gyártmány
Bostonban. Egyedüli lerakata Delreczenhen
Békés Lajos czégnél.
Telefon 304. Telefon 304.

Kitüntetve a Bicéi Párisi és Londoni kiállí­
tásokon arany éremmel és oklevéllel.

ff

BeghiUettiil eredő cm-, 
:: Kömény- és i túrna ■

ellen legjobb 
háziszer a hires

Hatása némely cselben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájápt ö 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 Korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló ée készítő

OROSZ HAGY FEREÜCZ
gyégytzeiUrában Kossu h-uteza 8. szinti z mellett.

A KERESKEDELMI KAMARA
ÉS A WAGGONHIÁNY. '

Felirat a kereskedelemügyi miniszterhez.
A debreceni kereskedelmi- és iparkama­

ra tegnapi közgyűlésének legzajosabb tár­
gya a vaggonhiány miatt érkezett panaszok 
tárgyalása és elintézése volt. A kerület mun­
den Vészéből érkezett kamarai tagok és más 
konkrét esetekkel illusztrálták a lehetetlen 
állapotokat. A kamara elnöksége is beszá­
molt mindarról, amit ez ügyben tehetett s a 
közgyűlésből kifolyólag is távirati megkere­
séssel fordult a kereskedelemügyi miniszter­
hez. Ez a felterjesztés igy szól:

Nagyméltóságu Kereskedelemügyi 
M. Kir. Miniszter Ur!

A több mint két hónap óta tartó kocsi- 
hiány kerületünkben elviselhetetlenné válik.
A kereskedelmi forgalom valósággal megbé­
nult. Szünetel a lakosság legszükségesebb fo­
gyasztási cikkeinek szállítása. Számos he­
lyen nem tudnak a kereskedők liszthez, só­
hoz. cukorhoz, szénhez jutni. Máramnrosszi- 
geten a kereskedők teljesen liszt nélkül van­
nak, mert a Szatmári Gőzmalom rt„ amelytől 
szükségleteiket beszerzik, kocsikat nem kap­
ván, képtelen szállítani. Beregszászon a Neu- 
welt Ede utódai cég gőzmalma az uj idény­
ben még egyetlen kocsirakományt sem tu­
dott elszállítani Szabolesmegyében augusz­
tus hó közepe óta hevernek a gazdaközönsőg 
tcrményszállitmánvai. azért a gazdák elke­
seredése a végsőkig fokozódott. A Szálkái 
Gyártelep és Mezőgazdasági részvénytársa­
ság mátészalkai cég részére a termelők Opá- 
lyi és Nagydobos állomásokon nem képesek 
burgonyaküldeményeiket feladni. Ugyanezen 
vállalat kénytelen volt külföldi szenet rendel­
ni, mert a Borsodi Kőszénbánya rt„ amely- j 
lyel szénszállításra szerződéses viszonyban 
áli. Íretek óta nem szállíthat szenet, mivel ko­
csit nem kap.

A felsorolt eseteken kívül kerületünk 
minden részében általános a kétségbeesett 
panasz, hogy a kereskedők nem tudják köte­
lezettségeiket teljesíteni, a nagyobb iparvál­
lalatok üzemüket redukálni kénytelenek. így 
a rendkívüli mérvet öltött kocsihiány által 
okozott forgalombénulás esztendőkkel vissza 
veti a kereskedelmet és ipart egyaránt.

Tisztelettel kérjük ennélfogva Nag.vmél- 
tóságodat, hogy a m. kir. Államvasutak Igaz­
gatóságát kerületünk kocsiszükségletének 
sürgős kielégítésére utasítani méltóztassék. 

Debrecen, 1911, november hó 8.
A kereskedelmi és iparkamara nevében 

Szent-Királyi Tivadar s. k. Szávay Gyula s. k. 
elnök. titkár.

nak tegnap Kovács József polgármester el­
nöklésével Debrecenben megtartott ülésén 
Urbán Adolf udvari tanácsos, a Vasúti For­
galmi vezérigazgatója, bejelentette a válto­
zást, amit az igazgatóság örömmel vett tu­
domásul. Az elnöklő polgármester meleg 
szavakban üdvözölte Urbán udvari tanácsost 
mint most már az elsőbbségi részvények 
birtokosának képviselőjét. A változás nyo­
mán a megszaporodott személyforgalomnak 
további fejlesztése, nemkülönben a vonalak 
folytatása iránt több terv van tanulmányo- 
zás alatt,

Budapesti értéktőzsde.
845 f0 
652 — 

90 85 
734'25 
483 — 
67IV - 
677-- 
827*-

Magyar hitel........................................................
Osztrák hitel........................................................
4 százalékos koronajáradók................................
Allamvasut . /........................................
Jelzálogbank.......................................................
Rimamurányi .... ...
Salgótarjáni........................................................
Közúti vasút........................................

Irányzat: Csendes.
Magánleszámitolási kamatláb:

B6cs 41B/ie°/o, Berlin 4.’/8°/o, London 3.7/1(i"/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasscr és König) debr. bizományos távirati jelentése.
Búza októberre................................................................—*11-80áprilisra 

I okt<Rozs októberre .
„ áprilisra 

Zab októberre .
. áprilisra 

Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év juli

10*32

9 09
8*44
8.64

Irányzat: Lanyha. Készáru változatlan. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama
Névért.! ,°nYék

600
200
500
200
200
200
400
800
200
200
200

1911. szelvényektől

Dohrcczeni Első Tkptár . 
Alföldi tkptár 
Ipar és Kercsk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarék és Hitelintézet . 
Pebrcczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áruraktár

900
395
805
400
390
260

766

A harmadik uj pénzintézet. Tegnapi szá­
munkban hirt adtunk arról, hogv Debrecenben 
három uj pénzintézet van szervezés alatt s 
ezek közül kettőnek ismertettük a körvona­
lait. Most abban a helyzetben vagyunk, hogy 
a harmadik pénzintézet tervét is ismertethet­
jük. „Ingatlanforgalmi és Kölcsönközvctitő 
Bank Részvénytársaság“ címen a Budapesti 
Közvetítő Bank mintájára készül ez az uj deb­
receni intézet, amelynek célja, hogy a nagy­
fokú kereslet és kínálat igényei arra hivatott 
és szolid kezekben legyenek lefektetve. Az 
üzletág természeténél fogva az alaptőkét 
csak kisebb összegben tervezik. F. tárgyban 
holnap, szombaton délután értekezlet lesz. Az 
alapítók névsorát közelebb fogjuk közölni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Mätzker és Szalai Szolnok, Tud- 
lür Berta utódja Szabadka, Szipkay Meny­
hért Temesvár.

Urbánék és a nánási vasút. Október hó 
29-iki számunkban jelentettük, hogy a Ma­
gyar Vasúti Forgalmi részvénytársaság meg 
vásárolta a Debrecen—Hajdúnánási h. e. vas­
út elsőbbségi részvényeit. A vasúttársaság-

magány-csarnok.
FEHÉR FALAK.

RROfiNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvef József.

XXVII. FEJEZET.
Pietro Ritzl.

A városka polgármestere már ott volt 
a szállóban, mikor Amblehurst visszaérke­
zett és nem győzött bocsánatot kérni.

— Úgy szólt az utasítás, hogy mára vár­
jam kegyelmes uramat, — mondta — azért 
nem öltöztem ünneplőbe. De ha valamiben 
szolgálatára lehetnék, parancsoljon velem. — 
Mit parancsol? A várost megtekinteni, va­
dászni, halászni?

Amblehurst sietett megnyugtatni, hogy 
nincsenek ilyen szándékai, legalább most 
más dolga van, mint szórakozást keresni. — 
Mivel azonban a titkolódzás nem sokat len­
dített volna a dolgán, elmondta a polgármes­
ternek, miért jött Boszniába.

— Van egy barát a jererói kolostorban, 
aki némi segítségére lehetne Erlach gróf­
nőjének. öt jöttem meglátogatni, de nagyon 
csalódtam, mert öreg ember és teljesen vak. 
Ismeri a Benedictinusokat? Látta már a 
kolostort?

— Amig ők nem háborgatnak, én sem 
háborgatom őket, — mondta.

— Hogy-hogy?
— Amint éppen véletlenül esett, most 

kaptam hirt Bécsből ezekre a barátokra vo­
natkozóan és réndeletet kaptam, hogy láto­
gassam meg őket és küldjem Arthur barátot 
Bécsbe.

—■ Hogy-hogy?
— Amint éppen véletlenül esett, most 

kaptam hirt Bécsből ezekre a barátokra vo­
natkozóan és rendeletet kaptam, hogy láto­
gassam meg őket és küldjem Arthur barátot 
Bécsbe.

— Bécsbe?
— Igen.
— Erről nem tudok.
— Pedig úgy van. Tehát, amint látja, a 

célunk egy. Nem tudom ennek a rendelke­
zésnek mi a célja, de kegyelmed bizonyara 
érti ás én azonnal végre is fogom hajtani a 
parancsot. Tehát, ha beszélni óhajtana vele, 
akkor legalkalmasabb volna Bécsben.

(Folyt, kőv.)

NYILTTÉR*)
Óvási

Roszakaratu megtévesztésektől óhajtom
a n. é. közönséget megvédeni, midőn arf 
értesítem, hogy üzletemet a Stenczinger- 
lebontása folytán a Szikszay-féle ház e 
barakba, a fötözsde szomszédságába helye 
tem át.

Tisztelettel
Sebőn Sándor

keztyüs, kötszerész.
*) E rovatban köztöltékért nem vállat felelőiéi
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debreczeni független újság

Szabó iparos szaktársak!
Gyapjú szöveteket és bélés árukat olcsón 

csakis

Fettmann Sándornál
Sas u. 4. szám alatt szerezhetik be.

Csomagolt Vasaló s- én
darabos és apró faszén, tűzifa aprítva és Ál­
laimra. Valódi porosz kőszén és kovác . kőszén

legolcsóbb arban bäzhoz szállítva kaph .tó

Jakobovlts Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telefon 280.

» Waggon vőlelnél kedvezményes ár. ::

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-utcza 18. — Telelőn 866.

Paczelt János
ólővlrág csarnoka

újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi temetkezési díszítéseket a leg­
szebb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Batthyány-u. 6. Telefon 934.
Friss wlrághagymák most kaphatók

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és I gszi'l dabb árak 

moUetf. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

DonogánésSomossy
IDEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.

Linoleum nagy raktára.

Legnagyobb választék

harisnyakban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Pia
újonnan berendezett úri és női divat Üzletében 
főtér- és Simoniiy-u. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

Lám Sándor Debreczen,
Píacz-uíczs 5. — Taleloa 191.

i Miért

ne fogadjunk el
á-ástü 

csak óriás

ff

Jour készletek litert
porcelánból, majolikából. — Kávés- 
es teás készlotak, — Alpakka 6 

ezüstölt evőeszközök.

A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok
t tagjai az 1911. november hó 26-tk nap­
ján délelőtt 11 órakor a Csarnok helyisé­
gében megtartandó

Ingyen nyakkendő!
Angol férfi öltönyt, felöltőt vagy íó.lka- 
bácOt rendelhet ízléses kivitelben készen 

és mérték után két osztályban

25-30 40 50 kor.-ért.
Nagy választék gyapjukalmakben.

Ne mulassza el saját érdekében felkeresni 
ezen jó hírnévnek Örvendő czéget

FETTMANN SÁNDOR.
Budapesti kész férfi-, fiú és gyermekruha áruháza

DEBRECZEN, Sas-utczfl V. Hőlcsönös-Segélyiö palota.
Minden vevő úgy a kész ruhához mint a ren­
delés után készült ruhákhoz ingyen kap egy 

divatos nyakkendőt.

Mert

rendes közgyűlésre Törlesztéses
tisztelettel meghivatnak.

TP A jp.''**. B* s
1. A választmány jelentése, az évi zár­

számadások beterjesztése és a felmentés fö­
lötti határozathozatal.

2. A jövö évi költségvetés megállapítása.
3. Tagok részéről benyújtott i nditványok.
4. Számvizsgáló bizottság kiküldése.
5. Elnök, két alelnök és a választmány 

bál kilépő tagok helyének alapszabályszerü
betöltése

Ai elnökség.

Az összes raktáron levő

kézimunkák és harisnyák
fizlet áthelyezés miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

iüstösDezsőnél

előnyös feltételek mellett 
folyósittat, a

részvénytársaság (Piac-u. 32.)

November 1-től
I. sz. a.

Mert Elegáns tőle a lábbeli

puhán 
tartja
Nem rongálja

Mert Vízhatlanná teszi

a bőrt
Mert a legkényesebb ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Óriás Fedák
cipőcrém, mely 4-szer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér ért
ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Egy üzembe lévő jó forgalmú szikvizgyár 

szabad kézből eladó. Évi jövedelme 5000

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁQ 1911. november U.

10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betflból szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaesbélyeget csatolni.

Levelezés.
Uraim, ki lenne támogató barátja fiatal 23 

éves csinos asszonynak, azok Írjanak „Sze­
retni fogom“ jeligére a kiadóban.

Fiatal 30 éves gazdálkodó özvegy ember kinek 
gyermeke van, feleségül venne hozzáillő 26 
éves leányt vagy özvegy asszonyt, ki a 
gyermekének annya enne. Írjanak „Jó férj“ 
jeligére. Derecske Post-restant.

Betöltendő.
Angol hölgy gyors sikerrel tanit és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6 Virág­
üzletben.

Helyi ismerEtséggc! biró szorgalmai embert 
üzletszerzőnek fx fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zemp!iner, Hatvan-u. 17.

Kitűnő mesterséghez tanonc fel­
vétetik, Ozim a kiadóban.

BeállS| jól jövedelmező üzlethez, nagyobb 
tökével rendelkező egyén társul menne. Az 
ajánlattételnél teljes discrét ó biztosittatik 
Megkivántatik megnevezése annak, hogy 
milyen természetű az üzlet vagy gyár. Le­
veleket „Komoly“ jelige alatt a kiadóhiva­
tal továbbit.

Darab számra elvállal tisztességes özvegy 
asszony mosást és vasalást. Czim Kigyó- 
utcza 5. sz. alatt.

Egy Halai ember alsóbb osztályú polgári 
vagy elemista tanuló tanítását elvállalja 
Czim a kiadóban.

Adás-vétel.
Valódi ementhali, trappista, magyaróvári, 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenl 
ős hungari teavaj, uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos iüszerkereskedésében Piac 
utca 38.

Megvételre keresek egy nagy tükröt. Czim 
a kiadóban.

Eladó egy jókarban lévő czimbalom. Miklós- 
utcza 26. sz. alatt.

Egy jő karban lévő vaskonyha megvételre 
kerestetik. Darabos-u. 48. alatt hátul az 
udvarban.

30 hold fekete földü birtokot keresek bérbe 
vagy megvételre Czímet kérem a kiadóban.

Egy teljesen komplett háló szoba, ugyanott 
egy ebédlő asztal és egy jókatban lévő 
Íróasztal eladó Csokonai-u. 4.

Sürgős elutazás következtében olcsón eladók 
teljesen uj bútorok Piacz-u. 58. szám IV. 
lépcső ajtó 35. ebédlő, 1 háló és egy teljes 
konyha berendezés legmodernebb kivi­
telben.

Egy bolthelyiség Arany János-utcza 37. 
szám alatt kiadó. Értekezhetni ugyanott.

Különféle.
He, jét akar inni-enni. Csak Go!dstein-hoz 

kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utcza 
85. az (Uj-utczában.)

Scteraríz Dániel a Városházával szemben 
ismét közvetít mindennemű árukat részlet- 
fizetésre.

Kosárionoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utcza 25. Javításokat készítünk.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38

Férfi és nftl kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében. Piac u 46. az udvarban.

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik 
ki Pesten praktizált. Cim a kiadóban.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tiszteletté 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

HUÜay nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szőve 
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

önt Is érdekli 1 Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Idősebb embereket felveszünk, H.Szoboszló- 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből 
tisztességes keresethez jutnak, Cim a kia­
dóban.

Hölgyeim. Párisi módszer szerint tanítok 
olyan urinőket, kik önként akarnak fésül- 
kődnl. Azokat is, kik ezzel akarják kenye­
rüket megkeresni, rövid időn belül. Czim 
a kiadóban.

Megérkeztek
*■* a «-sí. ea ■■ «» **■ *» a»

Moskovits József
nrlszabó divattermében, Piaci n. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Tüneményes jelenség az ásvány és gyógyvizek terén
Próbálja meg I

Ke pható: A füazerkereakedelml réaav. t&ra.- 
nál Debreczenben.

WJI
Villamos Czégtibla Vállalat

Friedman Sámuel
■ ■ »» ■ — mai ««’--aram.

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

Fiatal úri ember magányos özv. urinőnél 
teljes ellátást keres. Ajánlataikat adják 
„120 korona“ jeligére a kiadóba.

Szőlő-oltványok
Szólőveaazók és Gledltschla (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek örvendő

Sziics Sándor fia
szólótelepét Blhardlóseegen.

Ha a saját érdekét tartja szem elölt, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti czég nagy 
képes árjegyzékét rém kért i ; ingyen és bérmentve. 
Ezen árjegyzék minden szóló birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Ölesé ír és pontos kiszolgálás. Számtalan elismeri levél.
A tisztelt érdeklődök a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

Uj Szűcs és Szőrmeáru üzlet
mArtonfalvy emilne 

Piacz-u. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmantyúkat, mállókat él

mindennemű szőrme árukat a legolcsóbb szabott árakban.
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Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet

DEBBECZEN, Kossuth u. 11. (a Kölciönössegélyző Egylet volt helyisége) Zádor-féis ház.
1912. évi január 1-én nyitja meg második évtársulatát; tagok 

már most felvétetnek; a kölcsönök folyósításánál a kell 
betétek ea évben nem lesének levonva.

Kölcsönöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.
Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit; 

esetleg azokra is kölcsönt nyújt.
Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.
Biztosításokat lelvess i Elérés és elhaiálosás, katonai ssolflfálat, 

leányklhásasltás és tttskár esetére.
Ä biztosítások kölcsönnel Is komblnélhatók.
A biztosítások már 400 koronától kesdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Ssövetkeset.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a föpostával szemben.

•ii
w

pn
itg

w
nf

c j
u

h
w

 
\m

n 
m

m
m

m
 m

r m


